

秦泗釗校長就職演說

各位嘉賓、各位同事、各位同學、女士們、先生們，大家下午好。

今天我非常榮幸能夠以嶺南大學新任校長的身分站在大家面前，亦萬分感謝大家對我的信任和信心，能夠有機會為這所卓越的學府服務著實令我感戴莫名。

嶺南大學擁有驕人的歷史，以追求卓越、創新和體現社會責任見稱。過去 135 年，嶺南大學一直是博雅教育的領先學府，致力培養師生慎思明辨的能力、創意思維、和公民參與意識。嶺南大學於 1888 年在廣州成立，當時名為「格致書院」，亦稱為中國基督教書院，其後改名為嶺南學校，再於 1927 年更名為嶺南大學，前後 64 年，嶺大在高等教育領域取得了輝煌的成就，聲名卓著，直至 1952 年，嶺大改組成為多家院校。嶺南大學肩負起連接東西方的橋樑角色，積極為老師和學生提供交流資訊、學習和溝通的機會。

1967 年，嶺南大學在香港復校，曾更名為嶺南學院，至 1999 年正名為嶺南大學。嶺南大學一直是亞洲博雅教育的先驅，以前沿的解決方案應對時代的各種挑戰。嶺南大學也是社區發展的合作夥伴，為香港和其他地區的福祉與繁榮作出了重大貢獻。

目前，嶺南大學在提供優質教育和開展高影響力研究方面已成為國際公認的領先院校。在最近一次的泰晤士報高等教育影響力排名中，嶺南在「優質教育」方面位列全球第二。此外，在最近的 QS 之星大學評級中，嶺南大學獲得了 5 + 星的最高評級。

當我們踏上新的征程時，我們面臨著前所未有的機遇和挑戰。世界在迅速變化，社會的需求和期望也在不停改變。我們在堅守大學核心價值和使命時，亦必須知所適應及與時並進；在致力培養歸屬感和認同感時，亦要擁抱多元和懂得包容；我們固然要維持學術誠信和品質，但亦必須追求卓越和創新；我們在積極提高聲譽和影響力的同時，亦必須平衡本地相關性和全球影響力。

我們決定著力建立以下四方面的融合。

第一，要建立傳統課程與數字化融合。我們為嶺大師生免費提供 ChatGPT 和 GPT 4.0，使我們能夠走在數位化科技的前沿。人工智慧等技術正在為我們生活和工作的方方面面賦能。我們將成為數字時代領先的博雅大學。我們必須啟動大學一切相關的環節，以更好地迎接正在進行的數位化進程。

第二，要做好文理科融合。為了讓博雅教育能夠更配合全人發展，文科和理科都要加強，並要貫徹以人為本的主題。為了提供真正的博雅教育氛圍，學生可以自由選修跨學科的科

目。我們會努力裝備學生，讓他們具有明辨思維的能力和具競爭力的專業技能。

第三，我們必須加強與大灣區和全球融合。我們已建立了一個有超過 270 個合作夥伴的網絡，並積極在粵港澳大灣區內建立合作夥伴關係，以擴大我們的影響力。在地理位置上，我們是離深圳最近的本地大學。我們將充分利用毗鄰深圳的優勢，引領北部新城高等教育的發展。

第四，我們要很好地與嶺南的過去融合，從嶺南 135 年的豐富歷史和遺產中得到啟發和信心。我們會牢記「作育英才，服務社會」的校訓。嶺南精神是以熱情、忠誠、堅毅、開放和服務見稱。憑藉這種精神，以及在數位化時代追求卓越的共同目標，我們將大有作為，使嶺南大學層樓再上。

最後但最重要的是，學生教育是我們的核心使命。我們將加強各種舉措以豐富學生的體驗，以及促進大學參與社區的工作。我們會把創新精神融入每一環節，就像是我們生活的一部份。我們成立了嶺大創業行動（LEI），為學生提供培訓、指導、資金和交流機會。我們還推出了嶺南藝術節（LAF）年度晚會，展示我們的文化多樣性和創造力。此外，我們將繼續支持學生參加各種本地和國際比賽、實習、交流、服務學習和其他聯課活動，以加強他們的體驗式學習，促進個人成長。

為了實現這些目標，我們需要整個嶺大社群的集體智慧和全情投入。我們需要抱持相同的願景和目標，一起向前邁進。我們需要相互傾聽、相互尊重、相互支持。我們需要為成就歡呼雀躍，亦需要從過去中學習，從經驗中成長。

我謹此承諾，將竭盡所能，以勇氣、同理心和謙遜帶領大學往前邁進。我們會信守最高的管治和問責標準。我們會四出徵求意見，與大家坦率溝通，衷誠合作。我們會鼓勵和授權我們的學生和同事，並致力為他們提供服務，以期一起努力將嶺南大學建設成為數位時代世界一流的博雅型研究大學。

衷心感謝大家的聆聽和支持。也感謝大家參與這段非凡的旅程，讓嶺南大學成為我們共同成長、一起進步和有所作為的學府。謝謝大家！